

## 4 Не верьте современным фильмам про полицию

**Экосовет в Кузнецке больше, чем совет!**



Стр. 2

вторник пятница

www.lgazeta.ru

# Любимая ГАЗЕТА

КУЗНЕЦК

№8 (2796) • 2 ФЕВРАЛЯ 2021 г.

Программа ТВ  
с 8 по 14 февраля

**Тёплая Кадада – Холодная Кадада, «живой» Канадей – «мёртвый» Канадей**



Стр. 3

## ЧТОБЫ ДЕТСКИЕ ПОСОБИЯ ДОШЛИ ДО ПОЛУЧАТЕЛЕЙ

Отдел социальной защиты населения администрации города Кузнецка напоминает получателям государственных пособий на детей и других социальных выплат, что денежные средства будут перечисляться на счета карт национальной платежной системы «Мир» либо на банковский счет, не предусматривающий использование платежных карт.

В связи с этим для дальнейшего корректного осуществления выплат необходимо предоставить новый 20-значный номер банковского счета, к которому привязана карта «Мир».

Предоставить информацию о новом номере банковского счета можно на адрес электронной почты отдела социальной защиты населения администрации г. Кузнецка: soc-kuzneck@yandex.ru, в МБУ «МФЦ города Кузнецка», находящееся по адресу: г. Кузнецк, ул. Гражданская, д. 85, телефон 2-51-47, в отдел социальной защиты населения администрации города Кузнецка, находящийся по адресу: г. Кузнецк, ул. Ленина, д. 201, телефон 2-14-68.

## БЕНЗИН ПОДОРОЖАЛ В ПРЕДЕЛАХ ИНФЛЯЦИИ

Управление Федеральной антимонопольной службы по Пензенской области подвело итоги мониторинга розничных цен на нефтепродукты за 2020 год.

В период с января по декабрь 2020 года изменение розничных цен зафиксировано в среднем в размере менее 4%: АИ-92 подорожал на 3,45%, АИ-95 – на 2,98%, говорится в сообщении пресс-службы регионального управления ФАС России.

В нем отмечается, что повышение розничных цен на автомобильный бензин и дизтопливо, зафиксированное в Пензенской области в прошлом году, находится в пределах среднего уровня инфляции, которая составила в стране 4,9%.

«Будет продолжена работа по контролю за ситуацией на региональном рынке нефтепродуктов, и в случае выявления существенного повышения цен, а также поступления информации о признаках нарушения антимонопольного законодательства со стороны нефтяных компаний управлением будут приниматься меры антимонопольного реагирования», — добавляется в сообщении УФАС.

Согласно данным Росстата, цены на автомобильный бензин в стране выросли в 2020 году на 2,5%. Бензин АИ-92 подорожал в среднем на 2,4%, АИ-95 – на 2,6%. Средняя цена на дизельное топливо увеличилась на 1,9%.

В Пензенской области в декабре 2020 года средние потребительские цены составили: на автомобильный бензин – 45 рублей 40 копеек, в том числе на АИ-92 – 43 рубля 37 копеек, на АИ-95 – 46 рублей 57 копеек, на АИ-98 – 52 рубля 88 копеек, на дизельное топливо – 47 рублей 67 копеек.

По информации ИА «PenzaNews».

## А какое у вас право, депутаты?

На январском заседании Собрания представителей депутаты заслушали два отчёта: начальника ОМВД по г. Кузнецку и председателя Молодёжного парламента. Глава города Сергей Лаптев выразил желание заслушать ещё один отчёт – предпринимателя, выполняющего работы по содержанию городских дорог. Однако желание это не сбывается – дал понять глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский.

### Локальные котельные – в концессию?

Всего в повестке заседания было 11 вопросов, 7 из них – корректировка местных нормативных актов, нужно было привести их в соответствие с федеральными и областными законами. Какие это были поправки? Ну, например, два года назад кузнецкие депутаты утвердили порядок и условия предоставления в аренду муниципального имущества субъектам малого и среднего бизнеса. В то время понятия «самозанятые граждане» не существовало. В 2020-м сознательные жители Пензенской области (репетиторы, парикмахеры на дому, частные сантехники и прочие фрилансеры) начали платить налог на профессиональный доход, поэтому теперь они так же, как и предприниматели, имеют право на имущественную поддержку органов местного самоуправления.

Другой пример внесённых изменений. За образцовое и исполнение должностных обязанностей муниципальные служащие могут поощряться. Среди видов поощрений, утверждённых Собранием представителей Кузнецка, не упоминалась Почётная грамота губернатора, а законом Пензенской области эта награда предусмотрена. «Нестыковочку» надо было исправить, и депутаты это сделали.

Изменили народные избранники и планы, которые могут пополнить городской бюджет. В прогнозный план приватизации муниципального имущества добавлен один объект: нежилое помещение, расположенное в доме №47 по ул. Осипенко. Председатель КУМИ Павел Садовников пояснил, что сейчас это помещение (12, 4 кв. м) используется как подсобное, интерес к нему проявили жители дома, готовые приобрести дополнительную площадь. Объект будет продаваться с публичных торгов.

И ещё один проект был вынесен на рассмотрение депутатов. Внимательно рассмотрев, они утвердили перечень объектов, находящихся в муниципальной собственности г. Кузнецка, в отношении которых

планируется заключение концессионных соглашений. Такие перечни, в соответствии с федеральным законом, муниципалитеты должны утверждать ежегодно до 1 февраля. В прошлом году депутаты согласились включить в план тепловые сети, сети горячего водоснабжения, центральные тепловые пункты. Ни один из перечисленных объектов в концессию передан не был. Вполне вероятно, что локальные котельные ждёт другая судьба. В любом случае депутаты проголосовали за возможность заключить концессионное соглашение в отношении шести котельных, расположенных на улицах Откормсовхоз, Чкалова, Строителей, Рабочей, в Кирпичном переулке и городке Дружба.

### 27 с половиной миллионов рублей – это слёзы!

Как уже говорилось выше, на январском заседании вниманию депутатов было предложено два отчёта. О том, как работал Молодёжный парламента, читайте в следующей выпуске «ЛГ». Отдельная статья о деятельности сотрудников полиции опубликована на последней полосе этого номера. Но один абзац из доклада начальника ОМВД спровоцировал народных избранников на заседании постоянного комиссий поднять большую тему.

«Более половины ДТП на территории города происходит по причине неудовлетворительного состояния дорог, в связи с этим... выдано 222 предписания, за нарушение правил ремонта и содержания дорожной сети к административной ответственности привлечены 8 должностных и 12 юридических лиц», — сообщает в отчёте за 2020 год. По словам начальника ОМВД по г. Кузнецку Э. В. Изюмина, за неполный январь 2021 года выдано уже 45 предписаний и привлечены в удовлетворительное состояние.

Представители кузнецких избирателей заинтересовались у руководителя исполнительной власти города, что не так пошло этой зимой?

Далее – прямая речь главы администрации г. Кузнецка Сергея Златогорского:

– Сейчас мы действуем в рамках заключённого контракта, который заканчивается, по-моему, в марте этого года. Цена контракта – 27 с половиной миллионов рублей, то есть 2 миллиона с копейками на месяц. Кто имеет какое-то касательство к организациям, которые убирают город, тот понимает: это слёзы. Поэтому, если хотите, чтобы город убирался активно-массово, надо увеличивать сумму. Будем заключать следующий контракт на 9 месяцев до конца года, давайте

пообсуждаем, где сэкономить.

Второе. Эта история наложилась на переходный период. Закончилась процедура ликвидации МКУП «Дорсервис» – в силу угрозы банкротства мы были вынуждены его ликвидировать, а банкротство – это та же самая ликвидация, только с большей потерей для города. Всё ликвидное из имущества предприятия – 13 что ли единиц техники – было продано за 3 миллиона рублей. Понимаете, что это за техника? Весь этот комплекс, который сейчас убирает город, стоит три миллиона рублей. 3 грейдера, 5 самосвалов, погрузчик, пескоструй и так далее... Это кажется, что он грейдера, а на самом деле он то об лёд стукнулся, то о бордюр ударился, то у него полуось отлетела, то у него что-то замёрзло.

Сейчас, чтобы выгнать из этой ситуации, ежедневно с утра Шабакеев (заместитель главы администрации Кузнецка. – Прим. авт.) проводит планёрку со всеми, у кого есть техника. А кто все? «Дорожный комплекс», управление ЖКХ и Теряевский (директор МКУП «Зелёный город». – Прим. авт.).

Нужно резко увеличивать количество и качество техники. Но сумма контракта – 27,5 миллиона. Даже если рентабельность 10%, подрядчик заработает около 3 миллионов за год. Вы возьмите прайсы современной дорожной техники – дешевле 5 миллионов ничего не найдёте. То есть даже на полмашины он не зарабатывает. А по расчётам, городу надо 29 – 30 специализированных машины при форс-мажоре.

Эмоциональную речь Сергея Златогорского прервал глава города Сергей Лаптев:

– Сергей Александрович, вы защищаете частного предпринимателя.

– Я защищаю не частного предпринимателя, я объясняю. Если бы предприниматели в очереди стояли город мести... Он один готов убирать город.

– Заключая контракт, он знал, куда идёт, – заметил председатель Собрания представителей.

Глава администрации с этим согласился, но ещё раз заострил внимание на уникальности подрядчика:

– Сейчас штрафуют и его, и нас. Объявим новый конкурс, а он скажет: «Мне этот бизнес не интересен», и будет другая история. Надо сохранить этого предпринимателя. Другого, готового убирать город, нет. Я не защищаю предпринимателя, я защищаю город. Мне вообще всё равно, сколько каких предпринимателей и у кого какие интересы.

(Окончание на стр. 2)

## А какое у вас право, депутаты?

(Окончание. Начало на стр. 1)

Но для нужд города это единственный кандидат, который не только хочет, но и может что-то делать, у которого есть хоть какая-то комплектация техники, которую мы ему помогли скомплектовать. Может быть, он найдёт резерв и приобретёт другую технику, перераспределив средства из других своих бизнесов. Или давайте увеличивать сумму контракта...

— Я считаю, что глава администрации не должен отчитываться за частного предпринимателя, надо заслушать самого предпринимателя, — высказался Лаптев.

— А какое у вас право его заслушивать? Он частный предприниматель, — обрубил Златогорский.

Действительно, представители бизнеса не обязаны отчитываться перед городским Собранием представителей. Но в прошлые годы сам Сергей Лаптев, будучи индивидуальным предпринимателем и занимаясь деятельностью по перевозке пассажиров, вставал за трибуну и держал ответ пред лицом товарищей депутатов за то, что маршрутки в вечернее время редко ездят, состояние автобусов оставляет желать лучшего, водители, бывает, грубят... Эти проблемы существуют и сейчас, избиратели жалуются, но руководители транспортных компаний на заседаниях народных и збанников не приходят. Какое право у депутатов их, «частников», заслушивать?

Заканчивая разговор о дорогах, Сергей Златогорский

рассказал о перспективах. По его мнению, действующий контракт на содержание проезжей части составлен «обтекаемо», так же, как и контракты, которые заключались с МКУП «Дорсервис».

Но директор МКУП «Дорсервис», как выразился глава администрации, был «нашенским» и по первому требованию отправлял технику туда, куда скажут. С «нашенским», видимо, этот номер не проходит. Поэтому, чтобы улучшить ситуацию, в новом контракте «техническое задание» изложат максимально подробно: в частности, уборку проезжей части распишут поулочно, по часам.

«Столько-то часов, такая-то улица не чищена — вменяем штраф», — разъяснил глава администрации и снова напомнил, что 27,5 миллиона на целый год недостаточно, «из-за этого Баишев и просел».

Для сведения: в 2018-м году МКУ «Управление ЖКХ г. Кузнецка» в течение года последовательно провело 5 аукционов на выполнение работ по содержанию автомобильных дорог (контракты заключались на два-три месяца). Все торги выиграл МКУП «Дорсервис», в общей сложности цена контрактов составила около 23,5 миллиона рублей.

В 2019-м контракты тоже дробились (срок действия одного из них — декабрь), МКУП «Дорсервис» стало победителем двух из пяти аукционов. Общий объём выделенных из городского бюджета средств превысил 31 миллион рублей.

Екатерина НУШТАЕВА.

## ОБ УСЛОВИЯХ НАЗНАЧЕНИЯ СТРАХОВЫХ ПЕНСИЙ С 1 ЯНВАРЯ 2021 ГОДА

С 2019 года изменены условия установления страховой пенсии по старости в соответствии с федеральным законом от 28.12.2013 года №400-ФЗ «О страховых пенсиях» в части повышения пенсионного возраста. В соответствии со ст. 8 закона от 28.12.2013, право на страховую пенсию по старости имеют мужчины, достигшие возраста 65 лет, и женщины, достигшие возраста 60 лет.

Кроме того, обязательным условием для возникновения права на страховую пенсию по старости на общих основаниях, как и прежде, являются:

— продолжительность страхового стажа — не менее 15 лет;

— наличие величины индивидуального пенсионного коэффициента в размере не менее 30.

Статьей 8 (часть 1) закона от 28.12.2013 предусмотрено поэтапное повышение нормативного пенсионного возраста. Так, в 2021 году предусмотрен выход на пенсию для женщин, родившихся в 1 полугодии 1965 года, и мужчин, родившихся в 1 полугодии 1960 года.

Статьей 35 (части 1 и 2) закона от 28.12.2013 г. предусмотрено постепенное увеличение как необходимого для назначения страховой пенсии по старости страхового стажа, так и величины индивидуального пенсионного коэффициента (ИПК).

В 2021 году для назначения страховой пенсии необходимо наличие **не менее 12 лет** страхового стажа и величины **ИПК не менее 21**.

УПФР в г. Кузнецке  
Пензенской области  
(межрайонное).

## Экосовет в Кузнецке больше, чем совет!



В 2021-м году городскому экологическому совету исполняется пять лет. Это очень приличный возраст для общественной организации, которую поддерживают финансами только благотворители и грант (пока получен один). Так что объединённые экологи имеют полное право торжественно отпраздновать первую значимую дату. Но это в недалёком будущем. А в настоящем эковолонтеры подводят итоги своей работы в недалёком прошлом — в 2020-м году.

### Коллекция добрых дел

Отчётное заседание прошло в большом зале администрации Кузнецка. Там собрались школьники и педагоги, студенты и библиотекари, руководители организаций и пенсионеры... Результаты деятельности весьма разветвлённого экологического совета обобщил и изложил его председатель Владимир Шувалов. Он констатировал: не все планы на 2020-й год удалось выполнить: проводить масштабные акции и массовые встречи с населением запрещали ограничения, введённые из-за пандемии. Поэтому план пришлось сократить, но полный локдаун самим себе эковолонтеры не объявили. Небольшими группами в разное время они привели в порядок около 40 могил ветеранов Великой Отечественной войны (в плане было 70 могил). Работы по уборке захоронений, покраске оград, замене ритуальных табличек на памятниках будут продолжены в этом году.

Обустройство родников — постоянное направление деятельности эковолонтеров. «Подшефных» источников у них 14, территорию каждого добровольцы расчищают регулярно. По возможности занимаются и благоустройством, требующим материальных вложений. Так, в прошлом году энтузиасты оборудовали родник «Орешник». В 2021-м хотят цивилизовать пользующийся большой популярностью горожан Бутыр-

линский родник (установить освещение).

Не оставляет экосовет без внимания и главную реку Кузнецка: помогает работникам коммунальных служб осуществлять покос травы на берегах Труёва и (опять же по возможности) реконструирует пешеходные мосты. В прошлом году был приведён в порядок мостик на ул. Красноармейской: его не только подремонтировали, но и покрасили. За «дизайнерский подход» Владимир Шувалов поблагодарил учеников 6-й школы.

А в рейде по мебельным предприятиям, где до сих пор отходы производства сжигают, участвуют только взрослые. Председатель совета сообщил, что в прошлом году было проведено 10 таких рейдов, посещено около 30 фабрик, половина из них, как выяснилось, избавляется от отходов вредным для экологии способом.

«Сразу скажу: с трудом решается эта проблема, — отметил В. П. Шувалов. — Есть директива сверху не кошмарить бизнес. С нами в рейды ездят представители полиции, ГОЧС, но в итоге никто не имеет право выписать протокол о нарушении. Сотрудники пензенских ведомств, наделённые полномочиями штрафовать, ссылаются на то, что рабочий день у них с 9 утра до 6 вечера, мебельные отходы же жгут ночью. Но решать проблему можно и нужно. Мы фиксируем факты и отдаём материалы для принятия мер в минлесхоз Пензенской области, Роспотребнадзор. В прошлом году направили 15 материалов и одно обращение в областную прокуратуру».

Посадка деревьев и кустарников, сбор батареек, субботники, борьба со свалками, информационная работа — это не полный перечень того, чем занимается экологический совет города Кузнецка.

«Конечно, совет, возглавляемый Шуваловым, давно перерос рамки совета. Это серьёзная организация, объединившая неравнодушных людей, консолидирующая их усилия по самым различным

направлениям, не только экологическим», — дал оценку заместитель главы администрации Кузнецка Иван Малкин. Всем «филиалам» совета он дал совет перенять опыт школы №5 — в 2020-м образовательное учреждение выиграло федеральный грант в размере 1 миллиона рублей. Деньги выделены на реализацию проекта «Городской экологический центр «Экошкола».

### «Чистюльние» или честюльние?

Поблагодарил членов экосовета за их труд на благо города глава города Сергей Лаптев. Выразив взрослым волонтерам «двойной респект», Сергей Иванович заметил, что участие в добрых делах «для молодёжи — это социальный лифт: когда вы выполняете определённую функцию, вас замечают сверстники, взрослые, власть... в будущем это, может быть, «стрельня».

Тут же был приведён пример удачного «выстрела»: в молодости кузнецанин «засветился», сейчас руководит большой организацией. Так что «социальный лифт» — это реально... Но печально, если подросток идёт чистить снег у дома ветерана Великой Отечественной войны (и такое направление деятельности есть у кузнецкого экосовета) не с мыслью: «Хочу помочь пожилому человеку, герою», а с планом: «Вот сейчас почищу, меня власть заметит и продвинет в будущем меня самого во власть». Это уже не волонтерство, а карьеризм.

Хотя следует признать: чем бы ни был мотивирован доброволец: добрыми чувствами или корыстными, по факту снег от калитки он отгребёт и жизнь ветерана немного облегчит...

Но всё-таки очень хочется верить, что юные волонтеры, которые были награждены благодарственными письмами главы города, администрации и Кузнецка, работают в экологическом совете по велению чистой души, по зову доброго сердца, а не по расчёту холодного разума.

Екатерина РОМАНОВА.

**ЕЁ ТВОРЧЕСТВО ИСХОДИТ ИЗ САМОГО СЕРДЦА**



В краеведческой библиотеке состоялась встреча с Ольгой Гурьевой (в девичестве – Лисиной). Члены клуба «Общение» познакомилась с интересным человеком, поэтессой, художницей.

Ольга Борисовна – коренная кузнечанка. Окончила среднюю школу №10. Имеет два высших образования по специальностям «учитель-логопед» и «педагог-психолог». Долгое время О. Б. Гурьева жила и работала на Украине в городе Измаиле Одесской области.

Ольга – творческая натура. Двадцать лет танцевала в ансамбле при Русском народном хоре в городе Кузнецке. Увлекается рисованием, выжиганием, инкрустацией по солодке.

Работая в дошкольных учреждениях, Ольга стала писать стихи о детях и для детей. Некоторые вошли в книжки-раскраски: «Зелёный кот», «Солнечный лучик», «Маленькое чудо», автором весёлых картинок в них является тоже Ольга Гурьева.

Её стихи печатались в российских и украинских изданиях. Она номинант национальной литературной премии «Поэт года» (2019 год). В альманахе «Георгиевская лента», составленном из произведений участников литературного конкурса, учреждённого Российским союзом писателей в ознаменование 75-летия Великой Победы над фашизмом, опубликованы стихи Ольги Борисовны.

Присутствующие на встрече в библиотеке слушали поэтические строки о природе, о жизни, о любви. В творчестве Ольги Борисовны большое место занимают стихи, посвященные её маме Наталье Ивановне Лисиной.

К ней она относится очень и очень трепетно:  
*Положи прохладные ладони  
Мне на лоб горячий,  
остуди.  
Снова я в родимом миллом доме,  
Ты меня от детства не буди.  
И от рук твоих,  
что пахнут хлебом,  
Мёдом,  
свежескошенной травой,  
Мне легко, как облачку под небом,  
И тепло морозною зимой.  
Мама, ты погладь меня, как прежде,  
Обними, к груди своей прижми,  
Дай полёт мечтам моим, надежде,  
Все прости и, как всегда, пойми.  
Хочется бесечною девчонкой  
Рядышком с тобою быть опять.  
Слышать смех твой радостный и звонкий,  
Руки твои, мама, целовать.*

Ольга Гурьева любит природу нашего края, лес. «Мы частица природы, той, где выросли», – говорит она. И об этом её прекрасные картины, выставленные в краеведческой библиотеке. Посетители библиотеки благодарят художницу за пейзажи родных мест, натюрморты, за творчество, идущее от сердца. И все сходятся в едином мнении: в картинах Ольги Гурьевой – свет её души. Именно через такую живопись открываются глаза на окружающую красоту, и мы начинаем видеть то великолепие, которое простирается вокруг нас.

Если у вас плохое настроение, вам надоели дни, монотонно текущие друг за другом, то приходите к нам в библиотеку полюбоваться картинами художницы.

**Наталья САДОВНИКОВА.**

**Тёплая Кадада – Холодная Кадада, «живой» Канадей – «мёртвый» Канадей**

В июле прошлого года актив кузнецкого клуба путешественников «Иконниковъ» (пока это «рабочее», не утверждённое название) решил выяснить, какая же всё-таки Кадада «главнее»: Каслей или Елань? Они сливаются неподалёку от села Старая Андреевка, образуя собственно Кададу.

**На собственной шкуре...**

Полевые исследования показали, что главным рукавом-истоком следует считать Каслей-Кададу, она раза в полтора полноводнее Елань-Кадады у места их слияния, и даже само название «Каслей» можно перевести как «исток» (по-татарски – «кюзле»). («Елань» переводится как «степная, полевая»: «алан», по-тюркски – «поляна, поле»).

После выхода в «ЛГ» публикации о вышеназванном событии с Рафаэлем Курмаевым, участником экспедиции, встретился житель Кузнецка Николай Еманов, имеющий родственные корни в Старой Андреевке. Николай поведал, что старожилы села называли Елань и Каслей Тёплой Кададой и Холодной Кададой соответственно.

Мы решили, что такие эпитеты присвоены были когда-то рекам вот по каким причинам.

Елань-Кадада тёплая, потому что течёт преимущественно степными безлесными просторами. Её русло и прибрежья затенены слабо, и это способствует хорошему прогреванию воды в летний период. Степные реки и озёра, по большей части, вообще теплее лесных.

..А Холодная Кадада (Каслей) – река исключительно лесная. В лесу даже в самый жаркий полдень всегда прохладнее. Лес затеняет прячущийся в своих глубинах водоём, не даёт ему прогреться так, как прогрелись бы река или озеро в охваченной жаром степи.

В тот июльский день нашей экспедиции было прохладно. Но в Елань-Кададе плескалась детвора из Старой Андреевки. Подрастающее поколение отчаяннее и бесстрашнее му-

жей зрелого возраста. Да и причём здесь прохладный воздух, когда погружаешься в Тёплую Кададу! Конечно, про то, что Елань «тёплая», мы узнали спустя время после описываемых событий. Но и в тот день, любопытствуя, как это ребятишкам не холодно, мы потрогали воду ладонью. Холода не ощутили, напротив...

Но в Каслей-Кададе андреевская ребятня едва бы отважилась купаться в тот день...

После многочасового хождения по лесу в поисках «пензенского Стоунхенджа», Рафаэль решил остудить «горячие» ноги в Холодной Кададе, не вникая моим предостережениям, что, мол, чревато. Вот он усаживается на низеньком рыболовном мостке (непонятно, кем



...и неистовый «мёртвый» Канадей

лья, недавно присоединившаяся к активу клуба «Иконниковъ», снимала дом для летнего отдыха в этом населённом пункте. Хозяйка дома настоятельно советовала Наталье и её детям купаться не в Канадее, а в Канадейке: «Канадейка – это та, которая мельче, она живая. А Канадей – та, которая крупнее, она мёртвая, у нас в ней никогда не купались»...

Ситуация похожа на ту, что описана в истории про «холодный» Каслей и «тёплую» Елань. Действительно: Канадейка теплее Канадея. Это Наталья знает теперь из собственного опыта.

Канадейка – рукав, который подходит к Булгаковке с севера. Он начинается у деревеньки Рызлей, у границы с Кузнецким



Спокойная «живая» Канадейка...

районом. Это он теплее, хоть и с «севера». Местность, по которой Канадейка протекает, малолесная. Понятно, почему эта река прогревается интенсивнее, нежели «старший брат» Канадей. Да и течение «сестры» относительно спокойное (это тоже способствует прогреванию воды до комфортной для купания температуры).

Бурный, под стать горной реке Канадей начинается в лесах Кузнецкого района, возле ныне несуществующего хутора Конный Обоз. Всего шесть километров течёт он в пределах Пензенской области, а затем «навсегда» уходит в Ульяновщину. На выходе из Пензенщины, перед селом Сосновка, Канадей принимает приток Баянгул, за- рождающийся тоже в

сооружённым в этой глуши) и погружает ноги в каслейскую воду: «А водичка-то холодненькая! Не то что в Елани»... Факт того, что названия кададинских рукавов соответствуют истине, подтверждён (хоть и задним числом). Эксперимент проведён на собственной, так сказать, шкуре. Вернее, на шкуре Рафаэля, который вышел-таки «сухим» из каслейской воды, не захворал то есть.

\*Читайте очерк «На Кададинской круче есть «камень белгорюч».

**«Да в нашей реке, между прочим, рыба до сих пор водится!»**

Совсем рядом с местечком, где небольшая речка Канадейка впадает в более полноводный Канадей, есть деревенька Булгаковка. Ната-

лесной местности у Белого озера в днищах глубокого крутого дола (каньона) из холодных ключей. У самой восточной (приграничной) окраины Татарского Канадея в Канадей-реку впадает небольшая речка Малый Ключ (тоже истекает с территории Пензенской области). За Мордовским Канадеем река принимает многоводный поток из сероводородного озера Зелёный Ключ. Поток, испускаемый Зелёным Ключом, не только многоводный, но и почти в буквальном смысле слова... ледяной!

После встречи с Зелёным Ключом Канадей становится вдвое шире, холоднее (это автор проверил уже на своей шкуре!), увеличивает скорость течения, минует федеральную автотрассу «Урал». А за железнодорожным мостом в четырёхстах метрах от Булгаковки низвергается пятью уступами с пятиметровой высоты Карангольским водопадом, единственным на данный момент известным естественным водопадом в Поволжье.

Почти у булгаковской околицы «мёртвый» Канадей сливается с «живой» Канадейкой и далее через районный центр Николаевка спешит на встречу Сызранке и Волге-матушке.

Сероводородное ледяное озеро, водопад и многочисленные пороги, стремительность течения, каньон, холодная в сравнении с соседними реками вода, видимо, и создали Канадею недобрую славу в глазах местного населения.

Впрочем, в «мёртвом» Канадее в минувшем веке водилась форель. И прочей рыбы было (и есть) предостаточно.

**Алексей КУПРИЯНОВ.**  
(Фото автора и Рафаэля КУРМАЕВА).

## И СНОВА О МОШЕННИЧЕСТВЕ

За 12 месяцев 2020 года на территории Кузнецкого района произошло значительное увеличение зарегистрированных преступлений, совершенных с использованием интернета, преступлений данного вида было зарегистрировано 33.

Совершено 18 мошенничеств, 12 мошенничеств с использованием средств мобильной связи, 15 краж с банковского счета (в отношении электронных денежных средств). А уже с начала 2021 года было совершено 5 преступлений данной категории.

Наиболее частыми видами обмана граждан являются:

мошенничество с платежными картами

Ни при каких обстоятельствах не сообщайте свои персональные данные и данные банковских карт (номер карты и трехзначный код с обратной стороны карты).

Несмотря на принимаемые меры, проводимую работу с населением, жители Кузнецкого района по-прежнему становятся жертвами мошенников. Практически во всех случаях граждане были ранее осведомлены о таких видах мошенничества, но в силу своей невнимательности, потери бдительности и личной безответственности лишились своих денежных средств;

совершение покупок в интернете

Будьте внимательными при заказе товаров в интернете, пользуйтесь услугами только проверенных сайтов, оплачивая покупки, сделанные в интернет-магазинах, при получении товара.

Жители Кузнецкого района продолжают пополнять список жертв мошенников. Так, 26 мая 2020 года житель с. Сухановка решил купить спортивный мотоцикл «по низкой цене» в Тюменской области и в результате лишился 150 тысяч рублей. Потерпевший даже не обратил внимания, что мошенник прислал фото поддельного паспорта: разные номера серии на страницах! Ещё одна несовершеннолетняя жительница с. Махалина «подарила» мошенникам более 20 тысяч рублей при покупке посредством интернета мобильного телефона последней модели, и её не смутил тот факт, что цена телефона в три раза ниже рыночной;

телефонное мошенничество (особенно часто связано со звонками из банка)

Сотрудники банков никогда не звонят своим клиентам. Обязательно перепроверяйте всю получаемую информацию о финансовых операциях, перезвонив по телефону, указанному на банковской карте.

К сожалению, граждане «покупаются» на уговоры мошенников, представившихся работниками банка, и сообщают по телефону свои персональные данные, номера банковских карт. В результате житель Верхозималишился 52 тысяч рублей. Сам потерпевший признался следователю, что знал о таких схемах мошенничества, но был «как под гипнозом».

**А. Г. МОНАХОВ, начальник ОМВД России по Кузнецкому району.**

## ВНИМАНИЕ: СОСУЛЬКИ!

Снегопады и потепление могут вызвать образование сосулек и сход снега с крыш зданий. Соблюдайте осторожность, когда проходите рядом с домами, особенно если на их крышах есть снежные карнизы, сосульки. Свисающие с крыши глыбы снега и льда представляют опасность для жизни и здоровья людей, а также их имущества.

Сход скопившейся на крыше снежной массы очень опасен!

Как правило такая масса неоднородна по своему составу и содержит как рыхлые массы подтаявшего снега, так и куски слежавшегося льда, зачастую значительно объема и массы. Чтобы избежать травматизма, необходимо соблюдать правила безопасности вблизи домов и зданий.

Помните: чаще всего сосульки образуются над водостоками, поэтому эти места фасадов домов бывают особенно опасны, их необходи-

мо обходить стороной. Соблюдайте осторожность и по возможности не подходите близко к стенам зданий. Если во время движения по тротуару вы услышали наверху подозрительный шум, нельзя останавливаться, поднимать голову и рассматривать, что там случилось. Возможно, это сход снега или ледяной глыбы. Бежать от здания тоже нельзя. Нужно как можно быстрее прижаться к стене, козырек крыши послужит укрытием.

Если из-за падения с крыши сосульки или снега пострадал человек, надо вызвать скорую помощь.

Будьте осторожны и внимательны, старайтесь не ходить и не ставить машины вблизи зданий. Об опасности схода снега и льда с крыш сообщайте в коммунальные службы города.

**Телефоны экстренных служб: 7-18-67, 112, 101. Управление по делам ГОЧС г. Кузнецка.**

# Не верьте современным фильмам про полицию

**По итогам работы в 2020-м году ОМВД России по г. Кузнецку занял 4-е рейтинговое место среди 26 территориальных органов внутренних дел Пензенской области. Результат достойный, а процесс был непростоим. О сложностях, с некоторыми из которых сотрудники полиции столкнулись в прошлом году впервые, рассказал депутатам начальник ОМВД по г. Кузнецку Эдуард Изюмин.**

## Не поговорить...

Новизну в деятельность полицейских внесла, конечно же, пандемия. К постоянным служебным обязанностям добавился контроль за соблюдением режима ограничений. На 569 кузнецчан и гостей нашего города, разгуливающих и разъезжающих в общественном транспорте без масок, сотрудники ОМВД составили протоколы, «безмасочники» оштрафованы. Кроме того, в прошлом году были привлечены к административной ответственности родители (законные представители) семи несовершеннолетних, как пояснил на заседании постоянных комиссий заместитель начальника отдела Алексей Федотов, подработки, вопреки постановлению губернатора, находились в торговых центрах без сопровождения взрослых родственников. А провести профилактическую работу в этом и других направлениях (особенно в направлении «предупреждение мошенничеств»), разъяснить массам, что можно делать, а что нельзя ни в коем случае, правоохранители не могли: в течение 9 месяцев 2020 года массовые мероприятия проводить запрещалось. Вынужденный спад профилактики негативно отразился на некоторых показателях.

## Больше, но меньше

Казалось бы, в период самоизоляции граждане должны были дома сидеть, телевизор смотреть, а не закон нарушать, однако ж в 2020-м году было совершено 762 преступления, что на 40 больше по сравнению с 2019-м. Большая часть преступлений (524) раскрыта.

«Зарегистрировано 7 краж из торговых точек, все были раскрыты, 11 грабежей – все раскрыты, виновные привлечены к ответственности, 10 угонов транспортных средств – все раскрыты», – назвал несколько цифр на заседании городского Собрания представителей начальник

ОМВД России по г. Кузнецку Эдуард Изюмин.

Кузнецкие показатели и по раскрываемости, и по уровню преступности лучше среднеобластных. Ещё один положительный момент: при росте общего числа преступлений снизилось количество тяжких и особо тяжких (со 179 в 2019-м году до 162 в 2020-м). Уменьшилось число краж чужого имущества из квартир; преступлений, совершенных в общественных местах; а также преступлений (на 66%), совершенных подростками и.

## Интернет во вред

С сожалением Э. В. Изюмин констатировал, что на 10,4% (с 193 до 213) увеличилось количество преступлений, совершенных с использованием IT технологий (интернета, мобильных телефонов). Это такие преступления, как кражи, мошенничество, незаконный оборот наркотиков. В прошлом году сотрудниками полиции было установлено 10 сбытчиков наркотических средств. Пользуясь случаем, депутаты поинтересовались, в каких районах города чаще всего делают так называемые закладки. Эдуард Викторович ответил, что у преступников конкретных предпочтений нет – даже в лесном массиве «закладывали» наркотики. Начальник ОМВД тоже воспользовался случаем: через депутатов поблагодарил неравнодушных кузнецчан (а их немало!), которые, заметив в своём дворе подозрительных людей, явно что-то ищущих, звонят в полицию. Взаимодействие полицейских с населением в предыдущие годы даром не прошло. А вот «простой» в профилактической работе по поводу мошенников замечен. 9 месяцев без живого общения с трудовыми коллективами, общешкольных родительских собраний – результат налицо: с банковских карт доверчивых кузнецчан в прошлом году злоумышленники воровали активнее, чем в позапрошлом, на 66,7%. В 2019-м – 33 преступления, в 2020-м – 55. Общую сумму утрат начальник ОМВД не назвал, но думается, что это очень большие деньги – за раз по 300 – 400 тысяч рублей горожане переводили. Между тем раскрываемость таких краж – дело сложное, затратное, связанное со служебными командировками. «В течение 2020 года сотрудниками и нашего отдела осуществлялись командировки в Башкортостан, Москву, Волгоград, Казань по уголовным делам данной категории», – сообщил

Эдуард Изюмин.

Депутаты предположили, что кузнецким полицейским нужного оборудования не хватает. В фильмах герои в погонах на раз-два телефонных и банковских мошенников «пробивают».

«Фильмы формируют неправильное представление о работе полиции», – проявил осведомлённость глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский.

## Не надо жить играючи

Что обиднее: перечислить свои деньги мошенникам или проиграть их в подпольном казино? Последнее всё ещё остаётся для Кузнецка проблемой, с которой сотрудники ОМВД успешно борются. В прошлом году они выявили 5 объектов, где осуществлялась незаконная организация азартных игр. 71 единица игрового оборудования изъята, материалы проверки направлены в Следственный комитет, одно уголовное дело уже возбуждено.

Не обидно, наверное, проиграть в автоматы деньги фальшивые. И это явление (фальшивки) имеет место быть в Кузнецке: 11 уголовных дел было возбуждено в прошлом году. «Курсировали» по городу и «осели» в торговых точках поддельные купюры номиналом в 1000 рублей и в 5000 рублей. Обманутые предприниматели сами себя наказали: не приобрели детекторы, не установили камеры видеонаблюдения или установили, но отвернули их в другую сторону от кассы, поэтому определить, кто из покупателей расплатился фальшивкой, сложно.

Поддельные, точнее, немаркированные сигареты реализовывались в прошлом году на территории города. Полицейские изъяли 107 тысяч пачек табачных изделий без акцизных марок.

Кроме того, выявлено 20 преступлений, связанных с незаконным оборотом спиртосодержащей продукции, изъято 230 литров не легального алкоголя. Но есть и хорошая новость: количество таких преступлений по сравнению с 2019-м годом уменьшилось, как и число шинков, фактов управления автомобилем в состоянии алкогольного опьянения, нарушений, связанных с употреблением алкоголя в общественных местах. Из чего можно сделать вывод: в 2020-м году кузнецчане стали меньше пить. Или меньше попадаться на глаза полицейских, а это может быть обусловлено периодом самоизоляции и режимом ограничений.

**Екатерина НУШТАЕВА.**

**Любимая ГАЗЕТА**

Учредитель, издатель: автономная некоммерческая организация «Любимая газета».

Главный редактор **Е. Н. НУШТАЕВА**

Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. e-mail: red@lgazeta.ru

Приём граждан в редакции – во вторник и четверг по предварительной телефонной записи. Письменные и телефонные обращения принимаются с понедельника по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать на все письма читателей.

**12+**

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламодатели. Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета».

442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон / факс: 7-63-00.

Время подписания в печать: по графику – 16.00, фактическое – в 17.30. Заказ №5. Тираж 15500 экз. Подписные индексы: 400, 407. Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Пензенском межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (г. Самара). Рег. номер ПИ № 7-1785.

**23000**

экз. общий тираж